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Escuela Universitaria de Trabajo Social

Contrato-Programa con la Universidad de

Granada

Objetivo: Publicidad del Centro en Centros de Enseñanza Media

De un tiempo a esta parte el catálogo de titulaciones universitarias, ha aumentado considerablemente, hasta el punto de que, incluso, los que trabajan dentro de una universidad, pueden no conocer todas las titulaciones que imparte dicha universidad. Si esto ocurre, es fácil pensar que entre la población en general, sea aún menos conocida dicho catálogo.

De un tiempo a esta parte, la universidad de Granada está haciendo un esfuerzo importante en dar a conocer sus titulaciones. Al principio consistía en unas jornadas de recepción del alumnado, donde los centros de la universidad explicaban cuales eran sus titulaciones, así como cuales eran sus salidas profesionales. En la actualidad, se hace unas jornadas de empleo, donde se montan stand de empresas, a las que los alumnos pueden entregar su currículo y mantener entrevistas con dichas empresas, consiguiendo en algunos casos, la inserción laboral de los universitarios de manera directa.

La propia Universidad nos anima a los centros a que nos dirijamos a los centros de enseñanza obligatoria, para dar a conocer nuestros estudios.

La escuela se ha dirigido a los centros de enseñanza obligatoria comunicando la configuración de los planes de estudios, modo de acceso, tipos de matrícula, salidas profesionales y en breve se enviará unos cuadernillos con toda la información relativa a la escuela. 

Información a enviar a los centros de secundaria: LOS ESTUDIOS DE TRABAJO SOCIAL EN LA UNIVERSIDAD DE GRANADA.
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